

# 离乡84年,她收到了俄罗斯“家书”

## 淄博“喀秋莎”引俄媒关注,故乡的孩子们为她送来“大公鸡”



今年的三八国际妇女节,对于多半辈子都生活在淄博市张店区南定镇漫泗河村的俄罗斯裔老人刘墨兰来说,有些不同寻常。因为在这一天,已经91岁的她,第一次收到了来自故乡俄罗斯的家书。

文/本报记者 罗静  
见习记者 刘川三  
片/本报记者 李洋

### 91岁“喀秋莎”已在中国生活84年

刘墨兰,俄文名尼娜,1926年生于前苏联沃洛格达州瓦赫涅沃村,父亲是中国人,母亲是俄罗斯人。七岁时,刘墨兰和父母迁至中国。她17岁时结识并嫁给了丈夫刘春书。几经辗转,随丈夫回到山东淄博老家,至今已在中国生活84年。刘墨兰在中国经历过战火纷飞的动乱年代,也经历过吃了上顿愁下顿的饥荒三年,还经历过“文革”,改革开放等历史阶段。如今91岁高龄的她生活在淄博的一个小村落里。她的人生极具传奇色彩,被媒体称为在中国的“喀秋莎”。

自2013年开始,齐鲁晚报曾多次报道过刘墨兰老人的事迹。今年1月17日,齐鲁晚报刊登的《时光把她变成中国老太模样》的报道,还曾专门介绍过刘墨兰的传奇一生。

今年春节前夕,刘墨兰的传奇故事经新华社报道后,传播到遥远的俄罗斯,当地主流媒体纷纷转载,在刘墨兰的故乡沃洛格达州引起了广泛关注。近日,当地几所中小学的孩子们还给刘墨兰老人写来了书信。信中附有老人出生的村庄的照片,还有孩子们特意为她编织的吉祥物大公鸡。3月8日,淄博市张店区南定镇的工作人员特地将这份祝福转到刘墨兰老人手里。

### “故乡的大门永远向您敞开”

因为生活在中国80余年,刘墨兰老人能说一口利落的淄博方言,但对于俄罗斯家乡的方言已大多模糊。8日下午,一名翻译志愿者主动为刘墨兰老人朗读了这来自万里之外的祝福。刘墨兰老人听着听着,眼里渐渐泛起了泪花。

瓦赫涅沃村学校的孩子们在给刘墨兰老奶奶的信中写道:“我们高兴地得知,我们的同乡幸福地生活在遥远的中国。我们明白,与您当面交流的愿望无法实现,但也许您至少能偶尔回忆起自己的故乡。自从您和家人离开故乡,这里已经发生翻天覆地的变化。也许,故乡风景照片能让您回忆起快乐的童年……祝愿您永远快乐地迎接每一个黎明,愿您的家庭幸福和谐……故乡的大门永远向您敞开,希望您能回来看望同乡!”

瓦赫涅沃村所在的尼克拉斯市第一中学三年级的学生们也为刘墨兰老人送来了祝福:“祝您新年快乐!衷心祝福您天天开心,青春永驻,远离疾病!祝您永远幸福健康,保持一颗年轻的心!”从孩子们的信中,刘墨兰老人读到了来自故乡的关心和祝福。

### 为确保信件能送到孩子们找州长帮忙

记者还了解到,为了确保信件和礼物能顺利送达刘墨兰老人的手中,俄罗斯的孩子



刘墨兰老人很喜欢故乡小朋友送的礼物。

还请沃洛格达州州长奥列格·库弗什尼科夫帮忙转达信件。州长被孩子们的心意感动,也被刘墨兰的传奇故事打动,还亲自给老人写了一封慰问信。

信中写道:“您的故事是中俄人民世代友好的生动例子。您的勤劳和乐观令我无比钦佩和尊重。您离开沃洛格达州已经八十多年,但仍然保留着对故乡和俄罗斯文化的热爱。从您对俄罗斯民歌的深情和动情演唱,就能感受到这一点。沃洛格达州被称为俄罗斯北方的灵魂,这一美誉并非凭空得来。这里的人们善良而勤劳。我谨代表全州民众祝您中国春节快乐!祝您健康、安宁和幸福!祝鸡年的象征能给您的家庭带来快乐、温暖和舒适!”

刘墨兰老人说,“来中国生活了这么多年,真没想到会收到故乡的消息,还是这么好的祝福,我真的很高兴。”

### 分别用中文和俄文写下“我爱你们”

收到家乡的来信和礼物,刘

墨兰老人激动万分,现场就给州长和家乡的孩子们写了一封回信,以表达她的谢意。在一张明信片上,她分别用俄文和中文写下“我爱你们”,并署名刘墨兰。因为太开心,老人还主动要求唱歌。她先用俄语唱了一首俄罗斯歌曲《喀秋莎》,随后她又用汉语唱了《我们祖国多么辽阔广大》和《在那遥远的地方》两首歌,并依然意犹未尽。

据悉,为了让故乡的人们看到尼娜生活的地方,尼娜所在地的镇政府也将当地的照片随尼娜的回信一起寄到俄罗斯。随着回信寄出的还有淄博华光陶瓷赠送给沃洛格达州和学校的陶瓷礼物。

### 不愿住养老院 想干点喜欢干的事

据悉,刘墨兰老人一生勤劳、乐观,除了白内障和心脏上的一点小毛病,身子骨还很硬朗。近年来,很多爱心机构、爱心人士纷纷前来帮助老人。2013年11月,本报曾联合当地山铝医院免费给老人的左眼

做了白内障手术。今年,当地另外一家医疗机构又免费为老人的右眼做了白内障手术。此外,淄博市公安消防支队南定中队战斗班更是形成了定期帮助刘墨兰的传统,为她送棉衣、送煤炭、送油、送面。这两年,来看望刘墨兰的社会爱心人士越来越多。

除了经常有人来探望和慰问品,区、镇、村里还给她发补助金,老人的各项补助加起来一年收入超过9000元。新的一年,加上高龄补贴等补助,每年补助金能达到12000元。随着年龄越来越大,村里想让她入敬老院,但是刘墨兰不同意。她说,自己活到这把岁数,也没什么大的心愿,哪儿也不想去,就想留在自己家里,干点喜欢干的事。



扫码听“喀秋莎”

# 今明两天来领跑马装备啦

## 首届地标马拉松系列赛植物园站周六鸣枪起跑

本报济南3月8日讯(记者 时培磊) 2017山东(济南)首届地标马拉松系列赛植物园站的比赛将在本周六(3月11日)鸣枪起跑,目前各项赛前准备工作基本都已就绪,参赛的跑友可在9日、10日两天时间前往山东新闻大厦领取比赛所需物品。

目前,赛事所需注意事项及服务手册已在齐鲁晚报官方微博客户端齐鲁壹点的“爱动”频道发布,参赛运动员需要在赛前领取比赛相关物品,包括参赛包、参赛服T恤、号码布、芯片、别针以及比赛日有效入

园券1张。参赛选手可于9日、10日两天内前往山东新闻大厦9楼齐鲁壹点编辑部领取这些物品。领物时间为上午9:30-12:00;下午1:00-5:00。

领取比赛物品时须出示身份证明(原件或复印件)、近期体检报告或近半年的半马以上比赛完赛证书(或近一年内的全马完赛证书),并在免责声明上签字、按手印。需要注意的是,代领需要签署代领委托书并代签免责声明。本次比赛提供通勤大巴,请选手领取物品时注明是否乘坐通勤大巴。

### 相关链接

在筹备过程中,组委会特意准备了12份大礼包,力争为选手们送上最美的奔跑体验。赛事独家冠名品牌山东协和学院(济南协和双语实验学校)、顶级合作品牌中国华皓(华皓·英伦联邦),以及相关品牌支持机构共同促成了这12份礼包。

1、通勤保障。比赛日当天,市区前往济南植物园乘车地点,发车时间6:30,延时不候。选手号码布是唯一乘车凭证,上车前请提前出示。乘车时,领队将在号码布的对应地方打“√”。

2、免费入园。抵达植物园后,运动员凭号码布有序安检入园。陪同人员凭当日有效入园券入园。比赛日,主办方在赛事主会场设置存包区,为选手提供临时存包服务,贵重物品请选手自行保管,若有遗失,主办方概不负责。存包时间:8:10-8:50;取包

## 这12份大礼包请收好

- 时间:11:00-12:30。
- 3、火爆开场。山东协和学院的在校大学生和567GO健身学院的健身教练,赛前将为大家送上精彩的开场舞。
- 4、宝马开道。比赛鸣枪之后,大友宝提供的宝马摩托车将引领选手完成第一圈的比赛。
- 5、赛道补给。本赛事设置补给站2处,品牌支持机构诺远资产特意为选手提供矿泉水、饮料和巧克力。同时,康师傅也将为赛事提供品牌饮用水。
- 6、专业领跑。12位专业、热心领跑员,将以最稳定的配速,带领选手完成赛道突破。
- 7、医疗保障。跑步途中设有1处固定医疗站,历下区人民医院专业医护人员2名,参赛运动员在跑步途中如感不适应及时咨询医护人员。
- 8、志愿服务。来自山东协和学院医护专业的44名志愿者,和

- 来自荣军医院的43位医护人员,将在赛道两侧提供专业的志愿服务。同时,赛道上还有22位医疗跑者,提供流动的医疗保障。
- 9、完赛礼包。选手在规定时间内完成比赛可获得奖牌,同时,还有“黄老泰”烤肠,养乐多饮料以及面包,供完赛选手补充能量。
- 10、本赛事设有拉伸区。来自567GO健身学院的健身教练将为运动员提供赛后拉伸服务。
- 11、4K直播。齐鲁晚报官方微博客户端齐鲁壹点同步直播赛事全程,4K视频现场转播车将在现场传输精彩画面,让家人不到现场也可为您加油助威。
- 12、互动有奖。赛事期间,齐鲁壹点还将在“情报站”推出有奖互动主题,参与互动的现场跑友将有机会赢取现场纪念品。通过观看视频直播发表感言的壹粉,也将有机会赢取专属红包。



▲ 赛事T恤、奖牌、奖杯新鲜出炉。本报记者 戴伟 摄